

春天南國賞

文、圖／旅人

台灣灰毛豆午後綻放



海之魅

太平洋的潮音在耳邊一波波的湧入，眼鏡也因為鹽霧而稍感迷濛，走在珊瑚礁高低落差不大、卻必須步步為營的海岸邊，一群人因為風雨而自南仁山移往尚有陽光的東海岸，尋找心中的桃花源！

這裡，若只是開車經過，會被林投掩蔽，必須將車停妥，慢慢踩在26公路，在自然圍籬的破空處進入。大夥兒移身進入，視線自然被廣闊的太平洋美景所吸引，留下幾張台灣東部自然的堤岸美圖，諸位夥伴各個壓低身軀，拿出相機記錄。小心翼翼的走著，耳朵聽著夥伴們慢慢點名，便在覆蓋滿滿植被的礁石前停駐，不禁讚嘆，這小小身軀盤根錯節生長在嶙峋的礁岩上，特殊的生長樣態，緊擁著第一線的礁石，經常性的暴露在鹽、風與旱之間，對生的肉質葉、密披短毛的莖、葉，讓水芫花可以安身立命至此，礁岩第一線非它莫屬！

長梗木藍、脈耳草、

台灣耳草...，這些小小身軀可能都被不經意地忽略，卻在大家放慢腳步的當下，跳脫而出。離開海岸越遠，植物的高度也就越高，草海桐、白水木、鵝鑾鼻蔓榕以老朋友姿態現身，越過綠籬回到台26，生命又是另一番驚奇。

想在同一時間拍到土丁桂和台灣灰毛豆開花幾乎不可能，因為土丁桂經常綻放在午前，滿滿的藍紫點亮海域附近的砂礫上，經常令臨風俯視的旅人驚豔，在乾燥日照強烈的地表上，橫臥散生的莖開展，能夠有效發揮定砂功用，防止表土流失，是海岸的美麗英雄；而台灣灰毛豆，粉紅色的蝶型花，午後，小巧迷人的匍匐於海邊多鹽、多風惡劣的環境中。今日幸運，在海邊流連了3小時，上、下午各與它們相遇，兩者的葉片都輕披著白白的絨毛，摸起來相當舒服，是居住海邊重要的裝備。



南國無敵的美景



驚豔土丁桂



梅花鹿昂首回眸

在氣候不穩定的春天往海邊走去，野花令春天的心滿滿歡欣，驀然回首，昂揚的梅花鹿矗立。

**都會
之角**

跪趴在地上，盡可能將最美的容顏框住，自然野地，萬物生長恣意，傾斜、伏臥、糾纏或挺立，想要好好拍攝主體不是那麼容易的事，尤其植株10公分，小花僅0.5公分的綬草。

聽聞綬草是平原可見最小的蘭花，卻因為傳聞有抗癌功效，且大量使用除草劑而岌岌可危，自然野地已經很少見了。一直好奇它的模樣，春天往棲息地走去，悄悄拜訪，極度保密，以免洩露芳蹤而令它遭遇不測，讓族群數量更加危險。小小的身軀很容易被散步的人踩踏，開花季節，雖然粉紅色小花如蟠龍一般螺旋攀附在嫩莖之上，一如繫玉飾的絲帶，卻因植株非常矮小，仍是大家易忽略的物種。但在

有心人的眼中，知道棲息地、知道時間點，加上一點眼力，要找它易如反掌。

「我從山中來，帶著蘭花草，種在小園中，希望花開早。一日看三回，看得花時過，蘭花卻依然，苞也無一個。轉眼秋天到，移蘭入暖房，朝朝頻顧惜，夜夜不相忘。期待春花開，能將夙願償，滿庭花簇簇，添得許多香。」這是胡適筆下，大家耳熟能詳的「蘭花草」，在文人筆下，養蘭是一種風雅，期盼的心情表露無遺，卻也將綬草的危機點出「自山中來，帶著蘭花草」，喜歡，帶回家，不管用心為何，卻是生物多樣性消失的緣由之一，賞花人，愛花就真的愛它啊！

綬草已被列為「瀕危野生動植物國際貿易公約」的附錄二物種，中國大陸也列入國家重點保護野生植物名錄中，但台灣對它並沒有特別的保護，小小身軀是否能抵擋人為與環境的變遷呢？

春天，找個人少的時候，悄悄去到都會的角落，寫下首次會晤之曲。 也有白色型



蟠龍而上的粉紅花序



在都會角落兀自開放



小葉海金沙的孢子葉



雙扇蕨幼葉



成片生長的雙扇蕨

山之巔 賞蕨，何時開始呢？喜歡它多變的葉形及姿態，雖然許多都是自己無法確定的物種，觀賞蕨類比觀看不開花的植物更能吸引我。

去到那片山中，朋友說有小葉海金沙，這種稀有的夢幻蕨就這麼進到心中，既來之，就找之。前前後後走了幾回，還是沒有尋獲，靠朋友的印象終於在路邊發現，攀緣的特性密密地攀附在一棵3公尺左右的植物上，與常見的海金沙極不相似。無限延長葉是它們的共同特徵，在葉子上拼命找尋所謂的休眠芽，思考它如何能年年延長，可惜，仍存在迷惑。因為密密麻麻的生長狀態，難以抽絲剝繭去分析，如果是一株剛成長的幼株，或許可以一窺其神秘面紗。

特殊的孢子葉，好像壁虎趾上的吸盤，相當吸睛。我慶幸在南方半島上遇見它。

雙扇蕨，在東南亞旅行時，曾見到族群大量分布在潮濕度夠卻陽光充足的林緣地區，台灣卻呈現南北分布的狀態，北部陽明山和南台灣南仁山、萬里德山、里龍山都能遇見芳蹤。找到4月的某天，和朋友往山中走去，只為那猶如一把邊緣撕裂小傘的雙扇蕨。

不是難走的林徑，沿途走走停停，桃葉珊瑚結滿紅果，山柑花開燦爛，弄蝶不時飛舞而出，藤蕨、傅氏三叉蕨、芳線柱蘭零星攫奪視線。去到山巔，成片的雙扇蕨橫披在山壁之上，不同生長模樣的個體滿佈，任我取景，將

老、中、青及幼葉一次拍個夠，以記錄這外國人看到都會跪倒在地痛哭的物種。

以前在陽明山零星紀錄，今年以汗水換取成片的視覺饗宴。

團扇蕨也是夢幻蕨，薄薄的膜蕨科蕨類，經常成片在潮濕的山壁上生長，因為非常小型常被誤以為是苔癬植物，每回經過潮濕山壁總要多瞧幾眼，卻一直無法如願，在南方半島上見到成群的它們，還帶著驚喜的孢子囊群。

膜蕨科的蕨類，薄薄的葉片只有一層細胞，沒有表皮和葉肉的區分，也沒有氣孔，因此必須生活在極度潮濕的地方，直接利用葉面吸收水分、交換氣體，除了低海拔闊葉林的山溝邊，霧林帶也是它們會棲息的地方。

它的孢子囊群極為可愛，位於裂片頂端，孢膜呈現管狀，而且二瓣裂，開口呈喇叭狀，且孢子囊托外露，可以見到綠色或是褐色的孢子囊。

很神奇不是嗎？春天訪蕨，覺得有收穫！



成團聚長的團扇蕨